



清华大学继续教育学院 举办建院30周年论坛

6月27日上午，“新常态下继续教育发展暨清华大学继续教育学院建院30周年论坛”在清华大学蒙民伟音乐厅举行。清华大学副校长杨斌与原清华大学领导王大中、顾秉林、胡东成等出席了此次论坛。

杨斌副校长代表学校致辞，对学院在继续教育领域所取得的成绩给予了高度评价。他指出，“清华大学继续教育30年是服务国家战略、不断满足社会需求的30年，是与时俱进、开拓进取、创造辉煌的30年”，“学院在国家 and 学校两个层面都发挥着重要的作用”。对于国家继续教育事业来说，学院通过不断创新的办学实践，发挥了重要的引领作用，这种引领作用可以概括为一个“创新”、两个“引领”，即继续教育管理运行机制体制的创新、引领全国高校开展现代远程教育培训、引领全国高校开展非学历教育培训；对于学校的建设和发展，学院也作出了重要的贡献，主要体现在知识传授、价值塑造、能力培养、社会影响、推动改革等方面。他总结了学院过去30年所积累的成功经验，为学院未来的发展指明了方向，并对

学院取得更大的成就寄予了殷切的期待。

继续教育学院院长高策理做了学院工作报告。他说，清华有“三宝”——校园、校训、校友；学院有“六宝”——师资、制度、品牌、团队、学员和合作单位。正是这“六宝”，为学院三十年来的可持续发展提供了强有力的保障和源动力。他指出，为配合国家“一带一路”的发展战略，优化经济发展空间格局，学院将进一步明确发展目标，努力实现新的市场布局，探索一条定位精准、重点突出、影响深远的精品化发展道路，继续创新教育教学模式，服务于清华建设一流大学的需求，做与世界一流大学相匹配的继续教育，为全面构建学习型社会、打造人力资源强国而不懈努力。

北京大学继续教育学院常务副院长张虹代表兄弟高校发言，充分肯定了清华大学为全国继续教育事业发展所做出的杰出贡献，以及在高校继续教育体制创新、非学历远程教育培训、高端培训等方面发挥的示范引领作用。学院教师代表周世俭也做了讲话，强调了继续教育对于服务国家发展、实现中华民族伟大复兴梦的巨大作用，热情赞



扬了学院在教学组织、教学效果等方面的卓越表现，对学院30周年华诞表达了热烈的祝贺，并以肺腑之言抒发了自己对清华、对学院深厚的感情：“我已经退休多年了，年事已高，但是我愿意把我的归宿放在清华大学继续教育学院，我也愿意为清华大学继续教育学院的进一步发展贡献我的余生！”拳拳之心、殷殷之情，溢于言表，感人至深。

北京市教育委员会委员黄侃、中国高等教育学会会长瞿振元先后做了讲话。黄侃在讲话中对清华、学院为北京的各项教育事业和经济社会发展所起到的支撑、支持和推动作用表示感谢，期待学院在新常态下进一步团结兄弟高校继续教育领域的同仁，共同切磋、共同探讨，为国家继续教育事业的发展起到积极的推动作用。瞿振元指出，“务实、创新、一流”既是清华大学继续教育工作中具有的三大特点，也是学院所具有的优良品质、所形成的宝贵经验以及所取得的实际成效；同时阐述了对于“新常态下如何推进高校继续教育实现跨越式创新发展”这一议题的思考与建议。

最后，杨斌副校长作了题为《“继续教育”再思考》的主题报告，解析了“继续教育”的含义，比较了中西方继续教育的不同。他所提出的“继续教育应着眼于长远，着眼于普通百姓、着眼于行业和企业，推动我国继续教育领域实现深刻而持久的变化”观点，得到了与会人员的一致赞同。

清华大学是我国第一个开展大规模继续教育，第一个开展现代远程教育，第一个进行继续教育转型、实行管办分离的高校。清华大学继续教育学院成立于1985年，是联合国教科文组织在中国的继续工程教育唯一教席所在地。学院主动适应国家战略、自觉履行社会责任，服务于在职人员终身学习，服务于学校教学、科研、人才培养工作，逐步形成了清华培训品牌。学院为社会提供了党政干部培训、企业内训、行业特色培训、国际合作培训、远程培训等大量高质量、高层次、多形式的教育培训，培训领域覆盖了理、工、文、法、医、经济、管理和艺术等学科，极大地满足

了国家建设对人才的迫切需求。30年来，学院为社会面授培训各类人才共计90余万人次，非学历远程培训300余万人次。

作为清华大学人才培养与社会服务的一个重要窗口，学院还开展了形式多样的公益事业，如教育扶贫工作、对口支援（青海大学/云南南涧县）工作、香港公务员项目、全国残疾人项目、中小学教师国培计划项目、央企班组长项目等。其中，教育扶贫工作由学院于2003年初发起，以国家扶贫开发工作重点县为帮扶对象，通过在当地免费建立教育扶贫现代远程教学站，利用现代信息技术，将清华大学优质的教育与培训资源无偿输送给欠发达地区。十余年来，共在27个省市自治区建立了1130个县级现代远程教学站，覆盖542个国家扶贫开发工作重点县，使近200万基层党政干部、校长、中小学教师等从中受益，成功为欠发达地区搭建了“知识扶贫的平台”、“整合社会资源的平台”、“多元化人才培养的平台”。

参加本次论坛的还有：北京市文资办、国家安监总局、北京市人保局、民盟中央、民进中央等领导，兄弟高校代表，航天科工、中国中铁、鲁能集团等企事业单位代表，四川、河南等省地市组织部门领导，新华社、人民日报、光明日报、中国新闻社、《继续教育》杂志等多家知名媒体记者，清华大学老领导、各机关部处领导，学院老领导、教学顾问、教师代表、学员代表、合作伙伴代表等共计400余人。学院党委书记刁庆军主持了此次论坛并做总结发言。

王大中、顾秉林、关志成、胡东成等老领导为学院院庆题词，国务院军转办、国务院侨务办、总政治部、韩国行政自治部地方行政研修院、澳大利亚国立大学、德国斯泰恩拜斯大学、中船重工、财团法人中卫发展中心等近50个国内外企事业单位、机构团体纷纷发来贺信。当天下午，学院业务中心还分别举办了“企业同学联谊会会长/班长联席座谈会”、“‘一带一路、跨越发展’国际投资论坛”和“教育扶贫论坛”等三个分论坛。 